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Билет 1
1. Какую дробь называют рациональной? Приведите пример. – стр. 4
Рациональная дробь — это дробь , числителем и знаменателем которой являются многочлены.  Она имеет вид: 
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где P(x) и Q(x) некоторые многочлены.
Примеры: 
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2. Напишите формулу корней квадратного уравнения. – стр. 113
x1 = –b ±√D
            2а

где D (дискриминант) = b²-4ac.    

(формула квадратного уравнения: ах² + bx + c = 0, где х – переменная, а, b и  c некоторые числа, причем а не равно нулю)
3. Решить дробное рациональное уравнение.
Пример: 
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4. Задача.

Билет 2.
1 .Дайте определение тождества. Приведите пример. – стр. 8
Тождеством называется равенство, верное при всех допустимых значениях, входящих в него переменных.

ас              a
bc     =      b

2.Что называют дискриминантом квадратного уравнения? Сколько корней
может иметь квадратное уравнение? – стр. 113
Выражение D = b²-4ac называют дискриминантом квадратного уравнения
Квадратное уравнение имеет:

Два корня при D > 0 

Один корень при D = 0 

 и при D < 0 квадратное уравнение корней не имеет. 

(формула квадратного уравнения: ах² + bx + c = 0, где х – переменная, а, b и  c некоторые числа, причем а не равно нулю)


3 .Решить неравенство.
Пример: Решить неравенство: 2а(а - 2)x > a - 2 

Контрольные значения:  а = 0, а = 2
Но теперь мы будем рассматривать их на числовой прямой:
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                  Итак, получается 5 случаев: два контрольных значения и три интервала. Идем слева направо: 

· если а [image: image6.png]


(-[image: image7.png]


; 0), то определяем знак коэффициента при х, т. к. важно на положительное или на отрицательное число будет делиться неравенство.
2а(а - 2) > 0
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· если а = 0, то 0 . х > -2
Неравенство верно при любом x, значит х [image: image10.png]
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· если а [image: image11.png]


(0; 2), то 2а(а - 2) < 0 и [image: image12.png]


        так как при делении на отрицательное число меняем знак неравенства. 

· если а = 2, то 0 . x > 0, x [image: image13.png]= )




· если а [image: image14.png]


(2; +[image: image15.png]


), то 2а(а - 2) > 0
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ОТВЕТ:  при a [image: image17.png]
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; 0) [image: image19.png]
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при a = 0, x [image: image24.png]
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при a = 2, x [image: image25.png]= )




4.3адача.

Билет 3.
1 .Сформулируйте и запишите основное свойство дроби. – стр. 8
Два выражения, принимающие равные зна​чения при всех допустимых для них значениях переменных, называют тождественно равными, а замену одного такого выражения другим — тож​дественным преобразованием выражения.

Равенство ас           a
                 bс     =    b
верно при всех допустимых значениях переменных. Значит, это равенство является тождеством. Свойство, выра​женное тождеством ас           a
                                  bс    =     b    называют основным свойством дроби, где а и b не равны нулю
Основное свойство дроби   [image: image26.png]



основное свойство рациональной дроби может быть выражено фразой: числитель и знаменатель рациональной дроби можно умножить и разделить на одно и то же отличное от нуля число, одночлен или многочлен.
2.Что называется степенью с целым отрицательным показателем? – стр. 180
степенью с целым отрицательным показателем  называется степень некоторого числа с отрицательным (целым) показателем, которая определяется как единица, делённая на степень того же числа с показателем, равным абсолютной величине отрицательного показателя:

а n =    1                     
             a– n                
где «n» – отрицательное число, а   «– n» – противоположное числу «n» (положительное) число
3. Решить полное квадратное уравнение: 
Примеры:  

[image: image27.png]axtbrro=d]




Пример: 

x² – c = 32x;   x² - 32x – c = 0
в данном уравнении а = 1, b = -32, с = - 1
Для решения необходимо: 

D = b²-4ac;         x1 = –b ± √D
                                            2а

Два корня при D > 0 

Один корень при D = 0 

 и при D < 0 квадратное уравнение корней не имеет. 

4. Задача.
Билет 4.
1 .Сформулируйте правило об изменении знака перед дробью, приведите пример. – стр. 10
Для изменения знака перед дробью необходимо заменить дробь тождественной дробью, поставив знак минус перед дробью и изменив знак в числителе или знаменателе.
Пример:  - 5                      5                                
              х-2у        =    х-2у           
2. Какую запись числа называют его стандартным видом? – стр. 187
Стандартным видом числа α называют его запись в виде а · 10ⁿ, где 1 ≤ а < 10 и n  - целое число. Число n называется порядком числа α.
Например, порядок числа, выражающего объем Земли в кубических километрах, равен 12, а порядок числа, выражающего диаметр молекулы вод; в метрах, равен -10.

Порядок числа дает представление о том, на сколько велико или мало это число. Так, если порядок числа а равен 3, то это означает, что 1000 < α < 10 000. Если порядок числа а равен -2, то 0,01< α <0,1. Большой положительный порядок показывает, что число очень велико. Большой по модулю отрицательный порядок показывает, что число очень мало.

Пример: Представим в стандартном виде число α = 4 350 000.

В числе а поставим запятую так, чтобы в целой ча​сти оказалась одна цифра. В результате получим 4,35. Отделив запятой 6 цифр справа, мы умень​шили число α в 10
 раз. Поэтому α больше числа 4,35 в 106 раз. Отсюда α = 4,35-106. 

3.Найдите сумму рациональных дробей. 
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4.3адача.

Билет 5.
1 .Сформулируйте правило сложения дробей с одинаковыми знаменателями. – стр. 15
При сложении дробей с одинаковыми знаменателями складывают их числители, а знаменатель оставляют прежним.
  х                  х-у                  х + х-у               2х-у            

 х-2у    +    х-2у      =        х-2у      =        х-2у
2.Покажите на примере, как представить число в стандартном виде. – стр. 187,188
Стандартным видом числа α называют его запись в виде а · 10ⁿ, где 1 ≤ а < 10 и n  - целое число. Число n называется порядком числа α.

Например, порядок числа, выражающего объем Земли в кубических километрах, равен 12, а порядок числа, выражающего диаметр молекулы вод; в метрах, равен -10.

Порядок числа дает представление о том, на сколько велико или мало это число. Так, если порядок числа а равен 3, то это означает, что 1000 < α < 10 000. Если порядок числа а равен -2, то 0,01< α <0,1. Большой положительный порядок показывает, что число очень велико. Большой по модулю отрицательный порядок показывает, что число очень мало.

Пример: Представим в стандартном виде число α = 4 350 000.

В числе а поставим запятую так, чтобы в целой ча​сти оказалась одна цифра. В результате получим 4,35. Отделив запятой 6 цифр справа, мы умень​шили число α в 10
 раз. Поэтому α больше числа 4,35 в 106 раз. Отсюда α = 4,35-106. 

3. Решить неполное квадратное уравнение.
Если в квадратном уравнении [image: image29.png]ax’ +bx+c=0



отсутствует свободный член (с=0) или второй член (b=0), то квадратное уравнение называется неполным. Решение неполных квадратных уравнений

	2x2 - 5x = 0.

x(2x - 5) = 0

x = 0, либо 2x - 5 = 0

то есть x = 2,5

Итак, уравнение имеет два корня: 0 и 2.5


	3x2 - 27 = 0

3x2 = 27

x2 = 27 : 3

x2 = 9

х =  3 и -3 

корни данного уравнения - 3 и -3


4. Задача.

Билет 6.
1 .Сформулируйте правило вычитания дробей с одинаковыми знаменателями. – стр. 15
При вычитании дробей с одинаковыми знаменателями вычитают их числители, а знаменатель оставляют прежним.

  х                  х-у                    х - х-у                   у              

 х-2у    -      х-2у      =         х-2у      =       х-2у
2. Что означает запись х = а ± н? – стр. 190-191
запись х = а ± н означает приближенные значения 
например (если «а»  –  это «ρ»): в таблице плотности вещества указано, что приближенное значение плотности кислорода ρ (в кг/м³) равно 1,429. В записи 1,429 все цифры верные. Последняя цифра записана в разряде тысячных, значит, абсолютная погрешность меньше или равна 0,001, т.е. ρ = 1,429 ± 0,001
3 .Решить дробное рациональное уравнение. 
[image: image30.png]2x-) _x-6_ 18
x+3 13 %
Qx-2(G-3 _(x-6)x+3) _ 18
-3 G-aE+I)

2x% ~6x-2x+6-x" - 3x+6x+18=18

5

x=5x+6=0
D=(-5*-4(6) =1

% =3 He BXOAWT B OGNACTb
onpeaeneHus ypasHeHns




4.3адача.
Билет 7.

1 .Как выполняют сложение и вычитание дробей с разными знаменателями?  - стр. 19
Сложение и вычитание дробей с разными знаменателями сводят к сложению и  вычитанию дробей  с одинаковыми знаменателями.
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2.Напишите формулу корней квадратного уравнения, в котором второй коэффициент является четным числом. – стр. 115
x1,2=
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Пусть ax² + 2kbx + c = 0, где коэффициент b имеет вид b = 2k, b - четное число
Подставив в нашу формулу число 2k вместо b, получим:

x1,2=
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3.Сократите рациональную дробь. 
Пример 1.    [image: image35.png]10z* —91—1
2 _ 1



.

Решение. Используя формулы №1 и 10 из предыдущей темы, разложим числитель и знаменатель дроби на множители. Найдем корни квадратного уравнения: 
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Подставим то, что получилось, в числитель дроби из условия:
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4.Задача.
Билет 8.

1. Сформулируйте правило умножения рациональных дробей. – стр. 26
Чтобы умножить дробь на дробь, нужно отдельно перемножить их числители и их знаменатели и первое произведение записать числителем, а второе – знаменателем.

[image: image41.png]



2. Приведите пример целого уравнения и пример дробного рационального уравнения. – стр. 126
Рациональное уравнение, в котором и левая и правая часть являются целыми выражениями, называют целым.
Пример целого уравнения: 2х+5=3(8-х); 3x2 + 4x + 2 = 0
Рациональное уравнение, в котором  левая или правая часть являются дробным выражением, называют дробным. Пример: 
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3. Найти значение выражения, содержащего квадратные корни.
4. Задача.
Билет 9.

1.Сформулируйте правило возведения рациональной дроби в степень. – стр. 28
Чтобы возвести дробь в степень, надо возвести в эту степень числитель и знаменатель, первый результат записать в числителе, а второй – в знаменателе.
Примеры:                                           
[image: image43.png]
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   2.Что называется решением неравенства? Что значит решить неравенство? – стр. 159 
Решением неравенства с одной переменной называется значение переменной, которое обращает его в вер​ное числовое неравенство.

Решить неравенство — значит найти все его решения или доказать, что решений нет.

Неравенства, имеющие одни и те же решения, называются равносильными. Неравенства, не имеющие решений, также считают равносильными.

При решении неравенств используются следующие свойства:

1) Если из одной части неравенства перенести в другую сла​гаемое с противоположным знаком, то получится равносиль​ное ему неравенство.

2) Если обе части неравенства умножить или разделить на одно и то же положительное число, то получится равносиль​ное ему неравенство;

если обе части неравенства умножить или разделить на одно и то же отрицательное число, изменив при этом знак неравенства на противоположный, то получится равносильное ему неравенство.


3.Освободитесь от иррациональности в знаменателе дроби. 
Пример 1: Преобразуем дробь    √2     так,  чтобы  знаменатель не содержал квадратного корня.

Умножив числитель и знаменатель дроби на √2, получим:    с    =      с √2   = с √2   
                                                                                              √2          (√2)²          2
                                        с                                                       с √2
Мы заменили дробь       √2       тождественно равной дробью      2    , не содержащей в знаменателе знака  корня. В таких случаях говорят, что мы освободились от иррациональности в знаменателе дроби.

                                                                                                                                             4-3 √6
Пример 2:  Найдем с помощью калькулятора приближенное значение выражения  √6 - 1
С двумя знаками после запятой.

Вычисления будут проще, если предварительно освободиться от иррациональности в знаменателе дроби. Для этого умножим числитель и знамена​тель данной дроби на сумму  √6 + 1. Получим:

4-3 √6  =  (4-3 √6)( √6 + 1)  = 4 √6 – 3 (√6)² + 4 - 3 √6  =  √6 – 3 · 6 + 4 = √6 – 14
√6 – 1      (√6 - 1)(√6 + 1)                    (√6)² - 1                           6 – 1                5
Проведя вычисления, найдем, что  √6 – 14  ≈ - 2,31.
                                                                   5


4. Задача.
Билет 10.

I.Сформулируйте правило деления рациональных дробей. – стр. 32
Чтобы разделить одну дробь на другую, нужно первую дробь умножить на дробь, обратную второй.

Примеры: 
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2.Что называется решением системы неравенств? Что значит решить систему неравенств? – стр. 166-167
Решением системы неравенств с одной переменной называется значение переменной, при котором верно каждое из неравенств системы.

Решить систему – значит найти все ее решения или доказать, что решений нет.

Пример: [image: image48.png]{3x+5<2x+9,

2% -7>x





1)   3х+5 <2х+9            2)  2х-7>х-1
3х-2х<9-5                     2х-х>-1+7
х<4                                х>6
ответ: эта система неравенств не имеет решения.
3.Умножить рациональные дроби.

Пример: 

[image: image49.png]



4. Задача.
Билет 11.

1. Какая функция называется обратной пропорциональностью? В каких координатных четвертях расположен ее график при к > 0; к<0? – стр. 41-42
Функция вида  y = k / x  называется обратной пропорциональностью
Если k < 0, то ветви графика обратной пропорциональности расположены во II и IV координатных четвертях, когда k > 0 ветви графика обратной пропорциональности расположены в I и III координатных четвертях. 

Если k > 0, то функция у = k/x убывает на ( - ∞; 0) и (0; + ∞). 

Если k < 0, то функция у = k/x возрастает на ( - ∞; 0) и ( 0; + ∞). 

[image: image50.png]
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2. Какое уравнение называют неполным квадратным уравнением? Приведите примеры неполных квадратных уравнений различных видов, сколько корней имеет уравнение каждого вида? – стр. 106
Если в квадратном уравнении ах² + bx + c = 0 хотя бы один из коэффициентов b или c равен нулю, то такое уравнение называется неполным квадратным уравнением.
Неполные квадратные уравнения бывают трех видов:
1) ах² +  c = 0, где с не равно нулю, имеет 1 корень 
2) ах² + bx  = 0, где b не равно нулю, имеет 2 корня
3) ах²  = 0, корней не имеет
Пример 1: Решить уравнение 2x2 - 5x = 0. 
В данном уравнении  а = 2, b =  - 5, с = 0
Имеем x(2x - 5) = 0,  или 2 х
Значит либо x = 0, 
либо 2x - 5 = 0, 2х = 5, х = 5 : 2, то есть x = 2,5.
Итак, уравнение имеет два корня: 0 и 2.5
Второй вариант решения D = b²-4ac = (-5)² - 4 ·2· 0 = 25-0 = 25
x1 = – b +√D =  5+ √ 25 = 5 + 5   =  10  = 2,5
            2а                2 · 2         4           4
Пример 2: Решить уравнение 3x2 - 27 = 0. 
В данном уравнении  а = 3, b =  0, с = - 27
Итак, имеем 3x2 = 27,  x2  =  27 : 3,  x2  = 9,    x  = √ 9,   
х = 3
Корень уравнения =  3.
Второй вариант решения D = b²-4ac = 0 - 4 ·3· (-27) = 324
x1,2 = – b +√D = - 0 + √ 324 = 0 + 18   =  18  = 3
            2а                2 · 3               6             6
x2= – b +√D =  5- √ 25 = 5 - 5   =  0  = 0
            2а            2 · 2         4           4
3. Решите полное квадратное уравнение.

2x2 - 5x + 3 = 0, где а = 2, b = - 5, с = 3
D = b²-4ac = (-5)² - 4 ·2·3 = 25 – 24 = 1, таким образом D > 0, значит уравнение имеет 2 корня
 x1 = –b +√D = - 2 + 1 = - 1
            2а             2·2        4
X2 = –b -√D = - 2 - 1  = - 3
            2а             2·2        4
4. Задача.
Билет 12.

1 .Какие числа образуют множество рациональных, иррациональных, действительных чисел? – п. 9 стр. 55-58
натуральные числа (1, 2, 3…) это числа, которые употребляются при счете; натуральные числа и противоположные им числа и нуль (1,2,3…0, -1,-2,-3…) составляют множество целых чисел. 

Множество действительных чисел состоит из рациональных и иррациональных чисел.
Целые и дробные числа составляют множество рациональных чисел. Всякое рациональное число  можно представить в виде дроби  m/n, где числитель m – целое число, а знаменатель n – натуральное число.  
Примеры: 1, 2,   3,    -5,     - 2,7,      3,        275,        42     и   т.д.
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Действительные иррациональные числа могут быть представлены бесконечными непериодическими десятичными дробями, напр. [image: image52.png]3.14...



. 

Иррациональные числа в отличие от рациональных не могут быть представлены в виде обыкновенной несократимой дроби вида: m / n, где  m  и  n  – целые числа. Это числа нового типа, которые могут быть вычислены с любой точностью, но не могут быть заменены рациональным числом.

2.Сформулируйте теоремы, выражающие основные свойства числовых неравенств. – стр. 147-149
Теорема 1           Если а > b, то b < а; если а < b, то b > а.

Действительно, если разность а- b — положитель​ное число, то разность b - а — отрицательное число и наоборот. 

Теорема 2           Если а < b  и  b < с; то а < с.

Докажем, что разность а -с — отрицательное чис​ло. Прибавим к этой разности числа b и - b и сгруппируем слагаемые: а – с = а – с + b – b = (а – b) + (b – с)
По условию а < b и b < с . Поэтому слагаемые а  - b и  b - с — отрицательные числа. Значит, и их сум​ма является отрицательным числом. Следовательно, а < с.

Аналогично   доказывается,   что если  а> b  и  b >с,  то  а>с. 
Теорема 3           Если а < b  и с — любое число, то  а+с < b + с.

•   Преобразуем разность (а + с)-( b + с): (а+с)-( b + с) = а- b.
По условию а < b, поэтому а - b — отрицательное число. Значит, и разность (а+с)-( b + с) отрицатель​на. Следовательно, а + с < b + с. 

Итак,  если к обеим частям верного неравенства прибавить одно и то же число, то получится верное неравенство.
Теорема 4     Если а < b и с — положительное число, то ас < b с. Если а < b  и с — отрицательное число, то ас> bс.

•   Представим разность ас - bс в виде произведения: ас- bс = с(а - b).
Так как а< b, то а - b — отрицательное число. Если с > 0, то произведение с (а - b) отрицательно, и, следовательно, ас <  bс. Если с < 0, то произведение с(а- b) положительно, и, следовательно, ас > bс. 

Так как деление можно заменить умножением на число, обратное делителю, то аналогичное свой​ство справедливо и для деления. 
Итак, если обе части верного неравенства умножить или разделить  на одно и то же положительное число, то получится верное неравенство;

если обе части верного неравенства умножить или разделить на одно и то же отрицательное число и изменить знак нера​венства на противоположный, то получится верное неравенство.

3.Вынести множитель из-под знака корня, внести множитель под знак корня. 
Сравним значения выражений √50 и 6√2. Эту зада​чу можно решить, преобразовав √50. Представим число 50 в виде произведения 25·2 и применим теорему о корне из произведения. Получим:

√50 =√25·2 =√25·√2 =5√2.

Так как 5 √2 < б√2, то √50 < 6√2.

При решении задачи мы заменили √50 произ​ведением чисел 5 и √2. Такое преобразование на​зывают вынесением множителя из-под знака корня.

Значения выражений √50 и  6√2  можно сравнить иначе, представив произведение 6√2  в виде арифметического квадратного корня. Для этого  число 6 заменим  √36   и выполним умножение корней. Получим:

6√2 = √36 · √2= √72.

Так как 50<72, то √50 < √72. Значит, √50 < 6√2.

При решении задачи вторым способом мы за​менили 6√2 выражением  √72. Такое преобразо​вание называют внесением множителя под знак корня.
Пример 1: Вынесем множитель из-под знака корня в выра​жении √ а7
Выражение √ а7 имеет смысл лишь при а ≥ 0 (если а<0, то а7<0). Представим подкоренное выраже​ние а7 в виде произведения а6-а, в котором множитель а6  является степенью с четным показателем.
Тогда
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Пример 2: Внесем множитель под знак корня в выражении -4√х
Отрицательный множитель -4 нельзя представить в виде арифметического квадратного корня и по​этому множитель -4 нельзя внести под знак кор​ня. Однако выражение -4√х можно преобразо​вать, внеся под знак корня положительный множитель 4:   -4√х = -1·4√х = -1 · √16 · √х = - √16х
Пример 3: Внесем множитель под знак корня в выражении а√2
Множитель а может быть любым числом (положительным, нулем или отрицательным). Поэтому рассмотрим два случая:

если а > 0, то; а√2 = |а|√2 = √а² · √2 = √2а²;
если а < 0, то а√2 = - |а|√2 = - √а² · √2 = - √2а²;
4.Задача.
Билет 13.

1. Сформулируйте определение арифметического квадратного корня. – стр. 66
Квадратным корнем из числа   а называют число, квадрат которого равен а.

Арифметическим квадратным корнем  из числа а называется неотрицательное число, квадрат которого равен а. обозначается √ а, знак √ называют знаком арифметического квадратного корня; выражение, стоящее под знаком корня, называют подкоренным выражением. √ а – читается «квадратный корень числа а.
2. Как решают дробное рациональное уравнение? – стр. 127
Рациональное уравнение, в котором левая или правая части являются дробными выражениями, называются дробно-рациональными уравнениями.
При решении дробных рациональных уравнений необходимо:

1. найти общий знаменатель дробей, входящих в уравнение

2. умножить обе части уравнения на общий знаменатель

3. решить получившееся целое уравнение

4. исключить из его корней те, которые обращаю в нуль общий знаменатель

	Пример 1.
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	Пример 2.
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	Пример 3.
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3. Выполните действия (с корнями).
4. Задача.
Билет 14.

1 .Сформулируйте теоремы о почленном сложении и о почленном умножении неравенств. – стр. 151
Теорема 
Если а<b  и  с<d, то  а + с<b + d.
•  Прибавив к обеим частям неравенства а <b число с,  получим  а+с < b+с.  Прибавив   к   обеим   частям неравенства с<d число b, получим b+с < b+d. Из неравенств а + с< b+ с  и  b+ с< b+d  следует,   что а + с<b + d/
Теорема справедлива и в случае почленного сло​жения более чем двух неравенств. Таким образом, если сложить почленно верные неравенства одного знака, то получится верное неравенство.

Теорема 
Если а < b и с < d, где а, b, с и d — положительные числа, то ас < bd .

•  Умножив обе части неравенства а < b на положи​тельное число с, получим ас < bс. Умножив обе час​ти неравенства с < d, на положительное число b, по​лучим bс<bd. Из неравенств ас < bс и bс<bd следует, что ас < bd.
Теорема справедлива и для почленного умноже​ния более чем двух неравенств указанного вида.

Таким образом, если перемножить почленно верные неравенства одного зна​ка, левые и правые части которых — положительные числа, то получится верное неравенство.

2. Какова область определения функции у= √ х? Как расположен график этой функции в координатной плоскости? – стр. 76, 77
Так как выражение  √ х  имеет смысл при   х ≥ 0, то областью определения функции у= √ х служит множество неотрицательных чисел.
Составим таблицу функции у= √ х
	 х
	0
	0,5
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	у 
	0
	0,7
	1
	1,4
	1,7
	2
	2,2
	2,4
	2,6
	2,8
	3


Построим в координатной плоскости точки, координаты которых указаны в таблице проведя от начала координат через эти точки плавную линию, получим график функции у= √ х.
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1. Если х = 0, то у = 0, поэтому начало координат принадлежит графику функции

2. Если х > 0, то у > 0, график функции расположен в первой координатной четверти
3. Большему значению аргумента соответствует  большее значение функции; график идет вверх

3. Выполните деление рациональных дробей.

4. Задача.
Билет №15. 
1 .Какое уравнение называют приведенным квадратным уравнением? – стр. 109
Если в полном квадратном уравнении первый коэффициент равен 1 (а  именно а = 1), такое уравнение называют  приведенным квадратным уравнением.
Пример: х² + 10х + 25 = 0
Представим левую часть в виде квадрата двучлена, тогда

(х + 5)² = 0
х + 5  = 0

х = - 5

ответ: - 5
2. Приведите примеры и расскажите как внести множитель под знак корня как вынести множитель из-под знака корня? – стр.89
Сравним значения выражений √50 и 6√2. Эту зада​чу можно решить, преобразовав √50. Представим число 50 в виде произведения 25·2 и применим теорему о корне из произведения. Получим:

√50 =√25·2 =√25·√2 =5√2.

Так как 5 √2 < б√2, то √50 < 6√2.

При решении задачи мы заменили √50 произ​ведением чисел 5 и √2. Такое преобразование на​зывают вынесением множителя из-под знака корня.

Значения выражений √50 и  6√2  можно сравнить иначе, представив произведение 6√2  в виде арифметического квадратного корня. Для этого  число 6 заменим  √36   и выполним умножение корней. Получим:

6√2 = √36 · √2= √72.

Так как 50<72, то √50 < √72. Значит, √50 < 6√2.

При решении задачи вторым способом мы за​менили 6√2 выражением  √72. Такое преобразо​вание называют внесением множителя под знак корня.
Пример 1: Вынесем множитель из-под знака корня в выра​жении √ а7
Выражение √ а7 имеет смысл лишь при а ≥ 0 (если а<0, то а7<0). Представим подкоренное выраже​ние а7 в виде произведения а6-а, в котором множитель а6  является степенью с четным показателем.
Тогда
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Пример 2: Внесем множитель под знак корня в выражении -4√х
Отрицательный множитель -4 нельзя представить в виде арифметического квадратного корня и по​этому множитель -4 нельзя внести под знак кор​ня. Однако выражение -4√х можно преобразо​вать, внеся под знак корня положительный множитель 4:   -4√х = -1·4√х = -1 · √16 · √х = - √16х
Пример 3: Внесем множитель под знак корня в выражении а√2
Множитель а может быть любым числом (положительным, нулем или отрицательным). Поэтому рассмотрим два случая:

если а > 0, то; а√2 = |а|√2 = √а² · √2 = √2а²;
если а < 0, то а√2 = - |а|√2 = - √а² · √2 = - √2а²;
3. Решите систему неравенств.

4. Задача.
Билет №16. 

1 .Покажите , как можно освободиться от иррациональности в знаменателе дроби – стр. 93, пр. 4,5
                                                               с
Пример 1: Преобразуем дробь    √2     так,  чтобы  знаменатель не содержал квадратного корня.

Умножив числитель и знаменатель дроби на √2, получим:    с    =      с √2   = с √2   
                                                                                              √2          (√2)²          2
                                        с                                                       с √2
Мы заменили дробь       √2       тождественно равной дробью      2    , не содержащей в знаменателе знака  корня. В таких случаях говорят, что мы освободились от иррациональности в знаменателе дроби.

                                                                                                                                             4-3 √6
Пример 2:  Найдем с помощью калькулятора приближенное значение выражения  √6 - 1
С двумя знаками после запятой.

Вычисления будут проще, если предварительно освободиться от иррациональности в знаменателе дроби. Для этого умножим числитель и знамена​тель данной дроби на сумму  √6 + 1. Получим:

4-3 √6  =  (4-3 √6)( √6 + 1)  = 4 √6 – 3 (√6)² + 4 - 3 √6  =  √6 – 3 · 6 + 4 = √6 – 14
√6 – 1      (√6 - 1)(√6 + 1)                    (√6)² - 1                           6 – 1                5
Проведя вычисления, найдем, что  √6 – 14  ≈ - 2,31.
                                                                   5

2. Как округляют результат при сложении и вычитании приближенных значении – стр. 194,195, пр. 1, 2
во всех случаях при сложении и вычитании: находят сум​му или разность приближенных значений и ре​зультат округляют по менее точному данному, имея в виду абсолютную точность, т. е. оставляют в результате столько знаков после запятой, сколь​ко их содержится в менее точном данном.
Пример 1: Пусть х ≈ 17,2 и у ≈ 8,407. Найдем приближенное значение суммы х и у.
Имеем:  х + у  ≈ 25,607.  Из данных приближенных значений 17,2 и 8,407 менее точным является первое. Округлив ре​зультат по первому данному, т. е. до десятых, по​лучим: :  х + у  ≈ 25,6
Пример 2: Пусть х ≈ 6, 784 и у ≈ 4,91. Найдем приближенное значение разности х и у.
Имеем:  х- у  ≈ 1,874.   Из данных приближенных значений 6,784 и 4,91 менее точным является второе. Округлив резуль​тат по второму данному, т. е. до сотых, получим:  х- у  ≈ 1,87. 
3. Приведите число к стандартному виду. 
Пример: 3а[image: image72.png]


(2,5а³) . Решение.3а[image: image73.png]


(2,5а³)  =(3[image: image74.png]


2,5)[image: image75.png]


(а[image: image76.png]


 а³)=7,5а4.

4.Задача.
Билет №  17. 
1 .Сформулируйте определение квадратного уравнения. – стр. 105
Квадратным уравнением называется уравнение вида ах + b + с = 0, где х- переменная, а,b, и с – некоторые числа, причем а ≠ 0
Числа а,b, и с – коэффициенты квадратного уравнения. Число а называют первым коэффициентом, b – вторым коэффициентом и с – свободным членом.
Если в квадратном уравнении хотя бы один из коэффициентов b или с равен нулю, такое уравнение называют неполным квадратным уравнением.
2. Как округляют результат при умножении и делении приближенных значений – стр. 195, пр. 3, 4
Здесь округле​ние производится с учетом относительной точности данных. В этом случае находят произведение или частное приближенных значений и результат округляют по менее точному данному, имея в виду относительную точность. Для этого исходные дан​ные и полученный результат записывают в стан​дартном виде а -10ⁿ, и множитель а результата округляют, оставляя в нем столько знаков после запятой, сколько их имеет соответствующий мно​житель в менее точном данном.
Пример 3:  Пусть х  ≈ 0,86 и у ≈ 27,1. Найдем приближенное значение произведения х и у.

Перемножив 0,86 и 27,1, получим ху ≈ 23,306. Запишем данные числа и результат в стандартном виде:  
0,86 = 8,6 ·101,
27,1 = 2,71· 101
23,306 = 2,3306 ·101.

В множителе 8,6 одна цифра после запятой, а в множителе 2,71 две цифры после запятой. Округ​лим число 2,3306 по первому данному, т. е. до де​сятых. Получим: ху ≈ 2,3·101 = 23
 Пример 4:     Пусть х ≈  563,2 и у ≈  32. Найдем приближенное значение частного х и у. 

Разделив 563,2 на 32, получим: х : у ≈ 17,6
Запишем данные числа и результат в стандарт​ном виде:  

563,2 = 5,632 · 102
32=3,2 ·10

17,6 = 1,76 ·10.
Из этой записи видно, что число 1,76 следует округлить по второму данному, т. е. до десятых. Получим: х:у≈ 1,8  · 10 = 18. 
Таким образом, при сложении, вычитании, умножении и де​лении приближенных значений результат округляют по менее точному данному. При этом при сложении и вычитании данные числа записывают в десятичных дробях и менее точное данное определяется по абсолютной точности, а при умножении и де​лении данные числа записывают в стандартном виде и менее точное данное определяется по относительной точности.

3.Найдите сумму и разность корней по теореме Виета.
Сумма корней приведенного квадратного трехчлена x2 + px + q = 0  равна его второму коэффициенту p с противоположным знаком, а произведение – свободному члену  q,  т. е.    x1 + x2 = – p    и     x1 x2 = q
x² + bx + c = 0

1. Если b>0, c>0 то оба корня отрицательны.

2. Если b<0, c>0 то оба корня положительны.

3. Если b>0, c<0 то уравнение имеет корни разных знаков, причём отрицательный корень по абсолютной величине больше положительного.

4. Если b<0, c<0 то уравнение имеет корни разных знаков, причём отрицательный корень по абсолютной величине меньше положительного.









_1335431719.unknown

_1335445068.unknown

_1335445827.unknown

_1335431677.unknown

